

春季学期首日

全省500余万大中小小学生同上“开学第一课” 开学季，一起向未来！

本报讯 记者葛红霞报道 开学啦！3月1日，辽宁500余万大中小小学生返回校园。开学前一天，辽宁迎来全省性降雪。这场春天里的大雪装扮了校园，也为学生们带来了意外惊喜。学生们在雪地上奔跑、打雪仗、滚雪球……笑声、欢呼声、琅琅的读书声回荡在校园里。

以“一起向未来”为主题的2022年春季“开学第一课”活动，包括主题班会、思政课、文体课、优良家教家风传承课、学雷锋志愿服务实践课等。

院体育教育学院会议室欢呼声不断。开学第一天，学校举办了线上线下相结合的主题班会，重温冬奥会精彩瞬间。同学们与徐梦桃、齐广璞、贾宗洋等运动员进行交流，现场气氛热烈。

阳城市学院分别将冬奥会内容融入线上“云班会”和开学第一课思政课上。沈阳市第四十三中学、沈阳市浑南区第九小学召开冬奥精神主题班会，大连市中山区风景小学开展冬奥会知识宣讲活动。



沈阳市盛京小学开学第一课心理健康课。

本报记者 郑磊 摄



校园里的体育活动。本报记者 郑磊 摄



学生练习滑雪。本报记者 郑磊 摄



刘吉惠参加“弘扬抗美援朝精神”主题班会。本报记者 王卢莎 摄



沈阳市浑南区第九小学学生参加攀岩训练。本报记者 郑磊 摄

开启新的成长旅程

杨丽娟

记者手记

新春伊始，万象更新。度过了一个快乐难忘的寒假，我省大中小学迎来开学季，师生们返回校园，开启新的成长旅程。

新学期，新开始。在这样一个重要节点，全省各学校将“开学第一课”作为给学生的特别礼物来精心准备。

北京冬奥会、女足亚洲杯上，

冬奥健儿和中国女足的爱国情愫和顽强拼搏的精神令国人热血沸腾。开学之际重温激动人心的一幕幕，弘扬奥运精神的主题班会课必将激励全省师生敢于拼搏、永不言弃的意志品质。

“抗美援朝出征地”“雷锋精神发祥地”……利用辽宁“六地”红色资源开展的第一堂思政课，让师生们从精神上得到洗礼，深刻理解了红色精神的意义所在，增强了师生对党和国

家的热爱、对个人肩负责任和使命的认识理解；学雷锋志愿服务实践课引导学生把雷锋精神时代内涵融入到志愿服务中，让雷锋精神成为师生们的思想共识、理想信念和价值追求。

常态化疫情防控更加凸显科学防控的重要性；日常生活中如何注意消防、交通安全？相信学生们自己策划、参与的安全教育活动，一定会给他们留下更深刻的印象，进一步提升他们的安全素养，增强

防范意识。

“双减”政策为素质教育打开更广阔空间，各具特色的体育美活动让学生们“动”起来，在操场上奔跑，在音乐中陶醉，在书画中陶冶情操，“双减”成果正在惠及越来越多的学生。

祝愿所有的学生都能从内容丰富、充满仪式感的“开学第一课”中汲取营养、获得力量，不负时光，踔厉奋发，在充满希望的春天里一起奔向更美好的未来！

全国首例 朝阳警方通过支付宝APP进行精准反诈预警

本报讯 记者刘乐报道 如何抢先一步知道哪些群众已被诈骗分子盯上，并精准找到潜在受害对象实施拦截，是公安机关亟待破解的难题。日前，朝阳市公安局反诈支队与支付宝安全中心合作，在支付宝“防骗码”基础上联合研发支付宝APP反诈预警系统，实现通过支付宝APP端向支付宝用户实时精准推送反诈预警信息，集“反诈预警、精准宣传、反诈防骗知识学习”于一身，属全国首例。

充分借助群众常用的支付宝APP，朝阳警方改变以往以电话、短信推送预警提醒为主的方式，建立APP推送预警模式，通过电话、短信、APP端多方位预警，极大提

高当事人信任度，提升劝阻效果。当诈骗分子企图通过电话、短信、QQ等多种通信方式联系群众时，支付宝安全中心后台会自动向群众和户籍所在地的公安机关推送预警信息，提示其有可能成为电信诈骗的目标。当事人收到预警提醒后，可直接跳转至支付宝“防骗码”，答对10道反诈知识题后变成绿码，同时还可以领取支付宝安全中心提供的2000元防骗保险。

目前，朝阳警方已通过支付宝APP成功发送预警劝阻提醒1万余条。今年以来，通过精准宣传劝阻，朝阳市电诈案件同比下降46%，经济损失同比下降19%，实现了发案和损失双降的良好态势。

沈阳发放 电动车过渡期临时通行标识

本报讯 记者陶阳报道 3月1日，沈阳市开始集中免费发放电动自行车过渡期临时通行标识，取得通行标识的可于过渡期内在沈阳市通行。

为进一步规范电动自行车管理，改善道路通行秩序，保护交通参与者合法权益，提升城市综合治理水平和治理能力，沈阳交警部门针对超标及手续缺失的在用电动自行车建立容缺机制，实行备案登记，划定通行过渡期至2024年12月31日。

车辆所有人办理过渡期临时通行标识需以自身信用作出承诺，保

证车辆来历合法，填写车辆来历合法承诺书及告知书，提交居民身份证或临时居民身份证。线上预约可通过微信公众号“电动车预约登记系统”预约办理时间，选择集中登记服务点，也可以通过微信小程序“电动车上牌登录系统”提前登记车主信息，减少现场排队等待时间。

需要注意的是，车辆非法改装、拼装，电动机号、车架号有改动痕迹等情况不予办理。过渡期临时通行标识应安装在车辆尾灯下方醒目位置，临时通行标识办理时间为2022年3月1日至4月30日。

锦州12个社区开展“两邻”试点

本报讯 记者崔治报道 打造“社区有颜值、有温度、有内涵，居民有尊严、有认同、有希望”的幸福家园。今年，锦州市出台了深入践行“与邻为善、以邻为伴”理念，提升城乡社区治理水平试点实施方案，开启新型社区治理模式。截至目前，锦州市已在凌河区兰花社区、古塔区星汇园社区等12个社区开展“两邻”试点工作，为百姓打造“家门口的幸福”。

“两邻”试点工程通过打造10项工程，精准定位社区服务功能，

有效推动社区服务下沉，健全自治、法治、德治相结合的社区治理体系。动员社区、社会组织、网格员和志愿者等开展入户调查，摸清居民需求，链接社会资源，精准开展服务。探索“服务到家”模式，支持快递、零售及餐饮配送等生活服务有序进入小区。推动物业、家政、养老等服务业态线上线下融合，培育本土社区商业连锁品牌，打造“15分钟邻里生活圈”。全面提升社区服务效能，优化社区便民服务事项“一网通办”。

治理排污口 源头遏制海洋污染

本报讯 记者王卢莎报道 日前，丹东市整治入海、入河排污口，丹东边境经济合作区已按期完成辖区内入海、入河排污口整治任务，从源头遏制了海洋污染的产生。

排污口是连接海洋和陆地最后一道关口，整治排污口对改善海域生态环境意义重大。排污口是当前水体生态环境治理的薄弱环节，做好入海、入河排污口排查整治这篇大文章，关键是在“查、测、溯、治”重点任务上做细做实做好。具体来说，“查”就是要综合运用卫星遥感、无人机航拍、机器人探测等先进技术手段和人工

就是要按照边排查、边监测的原则，制订入海、入河排污口监测计划，把排污口的水质情况测清楚，了解和掌握水质状态和排放情况，为防治提供科学依据；“溯”就是对监测发现排污问题突出的排污口进行溯源，及时查清污水的来龙去脉，厘清排污责任；“治”就是在排查、监测、溯源的基础上，按“一口一策”的原则，分类型分步骤有重点地开展排污口清理整治工作，完成一个，销号一个。

目前，入海排污口经过全面检测，检测到的水样排口水质均达标，入河排污口有21个排口完成整治工作，8个排口申请延期整治。

安全记心间 共筑防疫关

本报记者 杨丽娟

“遵守秩序进校园，不拥不挤不奔跑；消防安全很重要，毛巾浸湿低身逃；社交距离要保持，基础防控有意识；饭前便后要洗手，饮食卫生不能丢；安全时刻记心间，平平安安每一天。”3月1日上午，在大连市实验小学三年三班教室里，李承泽和谢佳妮两位小主持人带领全班同学齐诵《校园安全歌》。

开学第一天，在班主任秦红的指导下，学生们自编自演小节目，开展了以“安全记心间，共筑防疫关”为主题的“开学第一课”班会。

“疫情防控，免疫力最重要。”针对常态化疫情防控中儿童健康饮食，郑云潇、刘语墨、贾雨浩三名小同学编排

主演了情景剧《我的餐桌我做主》，通过挑食的小孩遇见学校营养午餐的故事讲述了科学膳食的重要性。

“佩戴口罩与不戴口罩的传染概率各是多少？”“新冠疫苗作用有多大？”刘家希、李卓轩和郭彤彤为同学们带来“疫情里的十万个为什么”科普小讲座。

讲台上精彩的表演和讲解，不时引来座位上同学的掌声和喝彩。

大连市实验小学小学校长宋慧娟告诉记者，开学全校各年级第一次主题班会都以安全教育为主题，开展疫情防控、消防安全和交通安全等专题教育，这一主题也将贯穿整个学期，在各项教学内容中，通过日常教育和各种安全演练，全面提升学生的安全素养。

多彩课堂让新学期活起来

本报记者 佟利德

3月1日，作为“双减”落地后的第一个新学期，营口市各所学校积极开展丰富多彩的文艺、体育活动，打造阳光校园。

新学期第一天，营口市育才初级中学的学生们惊喜地发现，课间操居然变成了校园韵律操《炫丽之曳》。“以前都做广播体操，跳这么时尚动感的韵律操还是第一次，同学们都特别喜欢，特别爱跳。”八年四班的闫艺畅说。

为了给学生们营造一个阳光快乐的新学期，营口市育才初级中学把韵律操引入进校园大课间，开展班级间的韵律操比赛。同时，充分发掘学生们的兴趣爱好，鼓励学生们成立健美操、足篮排球、舞蹈等社团，通过社团活动带动学生们的参与热情。

在营口市戏曲学校，师生们多才多艺，各班级以“我心向党”为主题开展班会，通过大合唱、舞蹈、器乐演奏、戏曲表演等形式歌颂祖国。声乐专业的30多名学生大合唱《不忘初心》，钢琴教师龙宇和学生一起用钢琴、小提琴合奏《我爱你中国》，京剧专业马诗涵等十多名学生自排自演的京剧《红色娘子军》将该校“开学第一课”系列活动推向高潮。

“以美育人、以美化人、以美培元，切实提高学生审美和人文素养。”营口市戏曲学校相关负责人介绍，目前，越来越多学校寻求同戏曲学校合作，开办艺术课堂，加强对学生们的艺术培训，让学生们的校园生活更多彩，更阳光。

重温抗美援朝历史 红色基因薪火相传

本报记者 王卢莎

“看到可爱的孩子们，我就看到国家的未来。我要发挥余热，让伟大抗美援朝精神代代相传。”3月1日，来到丹东市实验小学为学生们开讲“开学第一课”的中国人民志愿军老战士刘吉惠激动地说。结合抗美援朝出征礼物的特殊历史意义，丹东市中小学校“开学第一课”宣讲抗美援朝红色历史，赓续红

色血脉。

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”丹东市实验小学校长杨如松借用影片《长津湖之水门桥》中的台词告诉学生们，“我们中国人，就是靠着这样的信念和拼搏精神，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。”

90岁高龄的刘吉惠走进三年七班，用亲身经历给学生们上“弘扬抗美援朝精神”主题班会课。她声情并茂地讲述了抗美援朝战争时期志愿军战士们的感人事迹，同学们全神贯注地听着，仿佛回到了抗美援朝的战争年代。

坐落在宽甸满族自治县长甸镇河口村的毛岸英学校，是以抗美援朝英

雄名字命名的学校。“当年，毛岸英就是在校址斜对面的一座浮桥上留下了自己在祖国最后的足迹，牺牲在战场上。”校长于清龙介绍说。开学第一课思政课，学校各年级学生参观毛岸英纪念馆，听小讲解员讲述毛岸英的故事，“学英雄精神，走英雄道路，创英雄伟业，做英雄传人”。



3月1日，一场春雪过后，沈阳北陵公园里河边小树挂满晶莹剔透的树挂，雪白雪白的，映着周围的古树红墙、青砖碧瓦，宛如春天里的童话，美不胜收，吸引很多市民前来拍照留念。本报记者 赵敬东 摄